
ΕΡΩΤΗΣΗ

Θεσσαλονίκη, 10/02/2021

Του: Κυριάκου Βελόπουλου, Προέδρου Κόμματος, Βουλευτή Λάρισας

ΠΡΟΣ: Τoν κ. Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας

ΘΕΜΑ: «Μετασχηματιστές  σε  υποσταθμούς υπερυψηλής  /  υψηλής  /  μέσης
τάσης του “ΑΔΜΗΕ ΑΕ”»

Κύριε Υπουργέ,

Έκρηξη  σημειώθηκε  στο  Κέντρο  Υπερυψηλής  Τάσης  («ΚΥΤ»)  Κουμουνδούρου,  του
“ΑΔΜΗΕ”, στην περιοχή του Ασπρόπυργου. Αποτέλεσμα της έκρηξης ήταν να ξεσπάσει
πυρκαγιά και να διακοπεί η ηλεκτροδότηση σε πολλά σημεία του λεκανοπεδίου Αττικής.
Το  «ΚΥΤ»  Κουμουνδούρου,  του  “ΑΔΜΗΕ”,  είναι  νευραλγικό  σημείο  για  την
ηλεκτροδότηση  της  Αττικής  και  της  Πελοποννήσου.  Για  τον  λόγο  αυτό,  η  βλάβη
επηρέασε, τόσο το κέντρο της Αθήνας, τα Δυτικά και τα Νότια προάστια, όσο και μεγάλο
μέρος  της  Πελοποννήσου.  Το  συμβάν  αυτό  μας ξύπνησε  μνήμες  από  το  ατυχές
περιστατικό της πυρκαγιάς στο εργοστάσιο της Πτολεμαΐδας, τον Δεκέμβριο του 2001,
που είχε συνέπεια τη διαρροή αερίων μαζών «κλοφέν» στην ατμόσφαιρα. Η Παγκόσμια
Οργάνωση  Υγείας  («ΠΟΥ»)  είχε  απαγορεύσει  κάθε  χρήση  της  χημικής  ουσίας
«πολυχλωριωμένο διφαινύλιο» («κλοφέν») και είχε ζητήσει την απομάκρυνσή της, όπου
κι  αν  βρίσκεται.  Σύμφωνα,  εξάλλου,  με  σχετική  Κοινοτική  Οδηγία,  η  Ελλάδα  ήταν
υποχρεωμένη  να  αντικαταστήσει,  μέχρι  το  2010,  όλους  τους  παλαιούς  της
μετασχηματιστές,  που  περιείχαν  «κλοφέν».  Ωστόσο,  στον  Ασπρόπυργο  και  στη
Μάνδρα, μέχρι το 2003, βάσει δημοσιεύματος εκείνης της εποχής, ήταν αποθηκευμένες
σημαντικές ποσότητες «κλοφέν» κατά τρόπο, που δεν διασφαλιζόταν η προστασία του
εδάφους από την σχετική ρύπανση. 

Με δεδομένα όλα τα παραπάνω,

Ερωτάται ο κ. Υπουργός:

1.  Έχουν  αποσυρθεί  και  καταστραφεί  οι  αποθηκευμένες  ποσότητες  «κλοφέν»,  του
Ασπρόπυργου και της Μάνδρας, οι οποίες υπήρχαν στις αναφερόμενες περιοχές, μέχρι
το 2003, βάσει δημοσιεύματος εκείνης της εποχής;

2.  Έχουν  αντικατασταθεί  στο  σύνολο  τους  οι  μετασχηματιστές  των  υποσταθμών
υπερυψηλής  /  υψηλής  /  μέσης  τάσης  με  μετασχηματιστές  λαδιού  ψύξεως  υψηλής
ποιότητας, αντί του «κλοφέν»;
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3. Ελέγχονται σχετικά με τα άνω αναφερόμενα όλοι οι υποσταθμοί της χώρας από τον
«ΑΔΜΗΕ ΑΕ» ή υπάρχουν ακόμα δημόσια κτήρια (Νοσοκομεία, Υπουργεία κ.ά.), που
φιλοξενούν  υποσταθμούς με  το  εν  λόγω προβληματικό  υλικό,  όπως ο  υποσταθμός
ηλεκτρικού ρεύματος, στο κτήριο του Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας, το 2003, εκ του
οποίου  είχε  διαρρεύσει  το  ως  άνω  υλικό  «PCB»  («κλοφέν»),  γεγονός  που  το
Πανεπιστήμιο Κρήτης είχε καταγράψει τότε, αναφέροντας ότι λειτουργούν υποσταθμοί
ηλεκτρικού ρεύματος παλαιάς τεχνολογίας με μετασχηματιστές που περιέχουν «PCB»
(«κλοφέν»);

4.  Λαμβάνονται μέτρα προστασίας και φύλαξης των ευαίσθητων εγκαταστάσεων των
υποσταθμών υπερυψηλής / υψηλής / μέσης τάσης έναντι ενδεχόμενης δολιοφθοράς;

Ο ερωτών Βουλευτής

ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ ΚΥΡΙΑΚΟΣ
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